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ingerenţe politice.
De câte ori am cetit expozeul 

unui nou ministru, am avut impre
sia că el joacă deodată zece pârtii 
de şah, fără să aibă înnainte nici 
tablă, nici figuri. Adversarii minis
trului Lukács sânt partidele poli
tice din ţară, pe cari le mişcă şefii; 
adversarii ministrului Berchtold sânt 
miniştrii de externe ai celorlaltor 
ţări. Urmează iei de fel de decla
raţii şi planuri şi în fiecare din ele 
trebue să vezi o cursă sau o ame
ninţare, ademeniri sau înfricări.

E firesc deci să ne dăm seama 
de această tactică politică, cu toate 
că ea şi-a pierdut din însemnătate, 
dupăce a devenit aproape un cli
şeu. Dar găsind în declaraţiile mi
niştrilor mărturisiri, cari ating di
rect politica noastră, avem datoria 
să le lămurim şi dacă se poate să 
câştigăm puncte nouă de orientare 
în atitudinile noastre.

Pe ţărmurii Mediteranei bubuie 
tunurile. In statele balcanice parecă 
iarăşi se strigă „la arme“. Rusia se 
nelinişteşte. Şi limba cumpenii stă 
să se plece spre »Războiu“.

. In negura aceasta este bine să 
J ce ţii de mână şi să mergi strâns 
. alăturat de prietinul tău. Căci nu 
Ţvezi nici gropile din drum şi nu 

vezi nici pe tâlhar, care te aşteaptă 
să vii singur.

Şi se pare că negura este atât 
de deasă, încât ministrul Berchtold 
nu se simte destul de sigur numai 
în tovărăşia Germanului şi Italia
nului. Mai ales prin pustiurile stâu- 
coase ale Balcanului cel mai sigur 
călăuz rămâne totuşi Românul.

Şi iată de ce în expozeul său 
ţinut înaintea Delegaţiunilor minis
trul nostru de externe a accentuat 
comunitatea intereselor celor patru 
sta te: Germania, Italia, Austro-Un- 
garia şi România. „Comunitatea in
tereselor« este numai o trăsătură 
ademenitoare, peste care putem 
trece Ia ordinea zilei. E ca formula, 
cu care sfârşeşti scrisorile reveren- 
ţioase: „Primiţi, Vă rog etc. etc.

Dar formula stereotipă poate 
fi — ca ’n cazul acesta — o ad

D e: V. E. Moldovan.

H.

Proces verbal.

Noi, anume Pitt Brown, Joseph 
Sauter şi Mike Mc Leon, In urma în
sărcinării primite, am fost Ia adresa 
lată, am vorbit cu John Matheas şi 
despre cele aflate, raportăm, întărind 
su jurământ afirmaţiile noastre.

Johu Matheas ne-a primit cu mi
rare, pe urmă cu zimbete. Ne-a între
bat dacă ne mai aducem aminte de 
încurcăturile primejdioase pricinuite de 
doamna Flora, iar când i-am spus câ 
da, insă nu ştim pricina pentru care a 
încetat zarva şi a dispărut vrăjitoarea, 
John Mathe{as a scos din dulap o scri
soare, ne-a dovedit că e scrisă de In- 

t suşi reposatul Jack Robertson, apoi a 
pus-o în plic, a sigilat-o şi ne-a dat-o 
să o ducem la redacţie, spunându-ne că 
uu are timp să ne ţină de vorbă, dar 
în scrisoarea scrisă de însuşi Robert- 
son se cuprinde deslegarea enigmei.

Am luat plicul şi prezentându-1

mirabilă motivare a unui adevăr. 
Cum ar şi putea vorbi un minis
tru, fără o iscodită motivare a ex
punerilor sale ? Iar adevărul este, 
că în Austria se pune de fapt 
mare preţ pe alianţa cu România.

Aici ne-am permis o mică co
rectură ; am schimbat Austro-Un- 
garia în Austria. Căci politica Un
gariei n-a dovedit încă prin nimic, 
că ţine să-şi păstreze prietini a cu 
România. Iar dacă ministrul de ex
terne al monarhiei socoteşte cu 
toate acestea îutre fundamentele, 
pe cari îţi sprijineşte politica sa, 
şi înţelegerea prietiriească cu sta
tul dela gurile Dunării, şi dacă 
sprijinul acestui stat valorează îo 
ochii lui tot atât de mult, cât va
lorează înţelegerea cu celelalte două 
puteri mari ale triplei alianţe, în
cât amintind pe acestea nu uită 
să atribuie acelaş rol şi României, 
atunci atitudinea, în faţa Delega
ţiunilor ungare, a ministrului nos
tru comun, care dirijează politica 
întregei monarhii, nu poate fi alt
cum interpretată, decât ca o lecţie 
dată tuturor celor ce nu înţeleg 
să întăriască raporturile de prieti- 
nie dintre monarhia noastră şi sta
tul român.

Vor înţelege oare şi delegaţii 
unguri lecţia de politica înaltă, pe 
care le-a ţinut-o urmaşul lui Ae- 
renthal? Şi vor şti să tragă con
secvenţele în ce priveşte politica 
internă a guvernelor ungare faţă 
de naţionalităţi, şi în special faţă 
de Români? Ori se mulţămesc nu
mai cu asigurările oficiale ale gu
vernelor României renunţând în 
deplină conştiinţă la aprobarea po
liticei externe a statului român şi 
din partea opiniei publice, care din
colo va putea azi mâne să aducă 
căderea guvernelor pe tema ches
tiei de naţionalitate? Când adică 
politica externă a guvernului ro
mân n-ar mai merge paralel cu 
simpatiile cetăţenilor statului.

In acest fel expozeul ministru
lui de externe însemnează un nou 
amestec îu afacerile interne ale 
Ungariei, dupăce chestiunea Croa
ţiei a dat prilej parlamentului aus
triac să dovedească, că el înţelege 
şi apără mai bine interesele stătu-

Onor. Redacţii, credeam că am împlinit 
însărcinarea primită.

New- York, 1897 Martie 17.
(Iscăliturile.)

In plic am aflat scrisoarea iui Ro
bertson şi o publicăm întreagă.

Redacţia,
Păcălirea d-nei Flora, prin jos semnatul 

Jack Robertson.
Pentru cei, cari cunosc întâmplă

rile şi încurcăturile cu frumoasa Mexi
cană, şi se vor interesa să afle pricina 
desnodâmântului grabnic şi comic, des
criu aici felul cum am ajunâ la ideea 
mea şi cum am dus planul la înde
plinire.

Ga să mă pricepeţi, trebue să vă 
spun o altă întâmplare, din frageda 
mea copilărie. «

Eram copil sărac, puţin îngrijit, 
rău crescut, dar nu prea petulant. Vi
sător şi moros din fire, plecam dimi
neaţa pe străzile New-Yorkului şi um
blând pustiu, fără rost, hodineam în cu
tare parc, pe nisip, la soare.

La o fereastră din catul întâi, 
umbrită de un tei bătrân spre parc, 
se ivea în fiecare dimineaţă o fiinţă 
îngerească, o femeie eu ochi negri şi

lui ungar, decât îrisuş parlamentul 
acestui stat.

Zadarnic a declarat ministrul 
preşedinte Lukács, că nu va con
tramanda măsurile extraordinare, 
ce s-au luat pentru »pacificarea« 
Croaţilor atâta vreme, cât vor ţi
nea acolo „periculoasele tendinţe, 
cari se ivesc la fiecare pas!“ In 
zadar respinge cu oarecare ener
gie amestecul „ilicit“ al parlamen
tului austriac zicând, că el este o 
încercare de-a atinge integritatea 
statului ungar. Zadarnice au fost 
şi aplauzele, cari au urmat aces
tor două declaraţii.

Căci dacă este adevărat că în
fata străinătăţii statul nostru se * *
chiamă Austro-Ungaria, nn numai 
Austria, nici numai Ungaria, atunci 
este firesc, că orice slăbire ce se 
observă într-o parte a monarhiei 
deşteaptă neîncredere şi poate sluji 
oricând ca un element ce se poate 
lua în combinaţiile duşmanilor ţă
rii noastre.

Iar aceştia ar trebui să fie 
orbi, ca să nu-nsemneze la răboj 
nemulţămirile Croaţilor, nedreptă
ţile şi suferinţele Românilor, Slo
vacilor, Sârbilor etc. Căci puterea 
unui stat, menită pentru atac şi 
mai ales pentru apărare, este iu
birea de ţară a cetăţenilor şi în
crederea lor în conducerea sta
tului.

Ameninţaţi-i pământurile prin 
veşnicele şi volnicele colonizări ale 
unor oameni străini, daţi i fnncţio 
nari de stat, cari nu-1 înţeleg, şi 
faceţi-1 astfel să vază şl în ei nişte 
străini, duşmani şi tirani, şi atunci 
veţi fi răuşit să deşteptaţi în min
tea lui gândul, pe care nimeni nu 
i-1 mai alungă de-acolo, că el n’are 
nici-o bucurie în ţara Jui, că dări 
se plătesc şi în altă ţară întocmai 
aşa, cum le plăteşte aici, că de 
cătânit cătănesc feciorii şi altor 
Împăraţi, şi că prin urmare nu ştie 
de ce ar mai rămânea în ţara, în 
care s-a născut, dar care nu-l lasă 
să-şi trăiască viaţa tot în ea şi 
să moară în linişte.

Formarea unei astfel de men
talităţi la cetăţenii nedreptăţiţi ai 
ţării noastre trebuie împiedecată. 
Dacă n-o împiedecă miniştrii şi par

părul auriu, luog, mătăsos, cam aşa ca 
părul doamnei Fiora. Se aşeza in faţa 
oglinzii, trăgea cu pieptenul prin pâr, 
îşi făcea frizura, apoi venind ia fe
reastra deschisă, arunca în parc firele 
de păr rămase pe piepten.

Aşa se vede, că părul frumos, au
riu, e foarte primejdios, că ş) de astă- 
dată a pricinuit grele încurcături în 
societatea parcurilor, între măruntele 
şi gureşele păsărele de oraş mare.

Un vrăbioi zdrenţuros ca un va
gabond fără căpătâi, s a pitulat pe o 
creangă a teiului şi pândind în fiecare 
dimineaţă, aduna iireie moi, aurii şi 
după niţel sfat şl tărăboi cu nevăs- 
tuţa, au pus temelia unui cuib larg, 
cald, moale, împletit şi căptuşit cu fire 
de pâr auriu.

Am urmărit cu băgare de seamă 
tot ce se petrecea în mica lor familie 
şi în lumea păşirilor, în cursul celor 
câteva săptămâni, cari urmară

Veneau păsările de tot soiul, din 
toate părţile şi privind chiorâş la fru
mosul cuib de aur se sfătuiau pe as
cuns, ca să nu-i vadă vrăbioiul.

— Da pârliţii ăştia de unde au 
ajuns aşa dintr’odată să*şi iacii, mă 
rog, un cuib de aur, ca un Rocke- 
fel ier ?

lamentele noastre, iată, încearcă 
s-o împiedice miniştrii şi parlamen
tul Austriei. Amestecul lor în ros
turile Ungariei, ca parte întregi
toare a monarhiei, este astfel de
plin îndreptăţit, dacă-1 privim din 
punctul de vedere mai înalt al 
politicei viitorului. Şi cu cât se 
va repeta mai des, cu atât mai 
bine va fi: şi de Austriaci şl de 
Unguri şi de Români.

Până se va face dreptate de
plină î

Vot de neîncredere ministrului de
războia Auffenberg. Precum era de pre
văzut, in şedinţele delegaţiunei ungare, 
ţinute eri şi alaltăeri, mai mulţi dele
gaţi au dat espreslune neîncrederei lor 
faţă de ministrul de războiu Auffenberg 
pentru amestecul său in afacerea rezo- 
Iuţiunei cunoscute privitoare la chema
rea súb arme a rezerviştilor. Delegatul 
Désy Zoltán a propus o rezoluţiune, ca 
să se esprime ministrului de războiu 
neîncredere, fiindcă s-a amestecat într-o 
chestie de drept curat ungară şi astfel 
a violat solidaritatea, pe care era dator 
s-o observe faţă de guvernul ungar. 
Contra acestei rezo Iuţi uni a vorbit con
tele Apponyi rugând pe Désy să-şi re
tragă propunerea, care în împrejurările 
actuale ar strica mai mult, decât ar fi 
de folos. După o discuţie mai îndelun
gată, la care au Ihat parte delegaţii 
Issekutz, contele Batthányi, Holló, Ro
senberg, Bakony şi Nagy — Desy şi-a 
retras propunerea.

C liestl» croată a fost deasemenea 
adusă pe tapet In şedinţele de eri şi alaltaeri 
ale delegaţiunilor. In şedinţele delegaţiunei 
ungare delegatul Pejacsevics a respins ames
tecul Austriacilor in chestiile interne croate. 
Acelaşi lucru l-a f&cut şi contele Apponyi.

Desbaterea în jurul votării budgetului 
pro vizor continuă îu ambele delegaţiuni.

Darâansiele vor fl deschise, o  te
legramă d in  Constantino pol a- 
nunţâ, că consiliul de m iniştri 
ture a hotărât redeschiderea TJar- 
danelelor, dar Poarta îşi rezervă, 
dreptul de a le închide 'iar în  caz 
de trebuinţă. Vavoarele vor trebui 
să urmeze în  mod strict instruc
ţiunile precedente privitoare la 
pilotaj. O notă în  această priv in ţă

— O fi furat, tâlharul I
— 0  8 săvârşit furt cu spargere!
— O fl falşi ficat bancnote!
Şi câte de toate, cu atât mai 

multe năzbâtii, calomnii, cu cât creş
tea invidia şi cu cât strălucea mai 
mult cuibul scăldat în razele de soare.

— Nu i lucru curat! — spunea
unul.

— Păsările cinstite trebue să boi
coteze casa a sta ! — spunea o pfţigoae.

Şi au boicotat-o, dar numai iacă 
aşa, câteva şi puţină vreme.

S\iU aflat păsări multe, cari co
pleşite de respect pentru bogăţia vră
bioiului s’au apropiat umilite de vaga
bondul de mai dâuaăzi, ciripind vorba 
de linguşire şi laudă.

Cele cu boicotul s’au lâpădat de 
pian şi hotărâre, gândîndu-se la vre*o 
lipsă, când le va prinde bine o cină 
la masa bogatului, sau un mic împru
mut — pretinesc.

Şi aşa, în scurtă vreme casa vră
bioiului a fost cinstită şi cercetată de 
lume, că toate păsări,le veneau cu laude 
şi linguşiri ia seratele lor, la banche
tele lor.

Adevărat, că soseau mereu colec
tele de binefaceri şi de ajutor, apoi în-

va fl comunicată reprezentanţilor 
puterilor. Ordinele au fost date 
autorităţilor m ilitare d in  D ar da
nele în ceea ce priveşte trecerea 
vapoarelor. Timpul trebuincios 
pescuirei m inelor va f i  probabil 
două zile.

Formaţiunea statelor naţionale şi 
chestiunea de naţionalitate-
Am anunţat eri Cel mai nou stu

diu al d-luî Iaszi Oszkár, apărut zilele 
aceste cu titlul de mai sus. In cele ce 
urmează vom schiţa cuprinsul acestei 
valoroase cărţi.

Am amintit eri, că d-lkUzi făcân- 
du-şi în noua sa publicaţie obiect de 
studiu chestia de naţionalitate din Un
garia, ca un fel de Introducere la aceas
ta, se ocupă (în partea I.—HI.) cu for
maţiunea şi desvoltarea statelor naţio
nale, scoţând la iveală pretutindenea 
naţionalismul în evoluţia statelor.

Partea primă e dedicată evului 
vechiu şi In ea se scoate la iveală rolul 
ideei naţionale la popoarele primitive şi 
în desvoltarea de stat din evul vechiu. 
Se dă icoana imperiilor din vechime şi 
se remarcă feudalismul. In deosebi sunt 
preţioase capitolele, in cari se constată 
cuprinsul naţional al statelor eline şi 
al imperiului roman.

Trecem la evul mediu, când se 
pun bazele statelor naţionale de azi: 
Francia, Anglia etc.

In partea III. autorul se apropie 
tot mai mult de tema sa. Aici se ocupă 
pe larg cu chestia de naţionalitate îu 
sensul strict al cuvântului şi problema 
asimilaţiei, cari stau în strânsă legătură.

Remarcăm între altele din aceasta 
parte capitolele: Natura fundamentală 
a chestiunii de naţionalitate; Balcanul, 
ca tipul luptelor de rassă ; Politica con
topirii forţate; Rusia; Chestiunea de 
naţionalitate anglo-irică; Legile asimi- 
laţiei etc.

înainte de a trece la chestiunea 
de naţionalitate în Ungaria, d-1 lăszi 
arată importanţa asimilaţiei în forma
ţiunea statelor şi apoi fixează legile 
asimilaţiei.

»Privind lucrurile din un anumit 
punct de vedere, — scrie d-1 Iaszi — 
se poate zice, că întreagă istoria uni
versală nu e altceva, decât un cu*s de 
asimilaţie, din care ies alcătuiri de

cassatori cu taxele de membru Ia dife
ritele cluburi (in cari mai ’naiote nu 
era primit) dar au venit şi onorurile 
pe lângă cheltuieli.

La început au ales pe doamna 
vrabie de presidentă la reuniunea de 
cântări.

Lucru mare! — Ea, care nu era 
recunoscută odinioară în societate, — 
care cânta falş singură, (ca servitoa
rele când spală ferestriie), — ajunge 
acum presidentă la reuniunea frumos 
cântătoarelor cocoane.

Şi dintr’odată glasul ei nu mai 
părea falş, rustic, bruşit, ci, precum 
spunea mierla, era chiar plăcut, deşi nu 
avea şcoala conservatorului, ca prive- 
ghetoarea.

Vrăbioiul a fost ales director la o 
bancă mare de păsări şl membru In 
direcţiune la o mulţime de institute şi 
întreprinderi, cari aduc onoare, dar 
mai cu seamă — profir. Fiind recunos
cut de cei mai isteţ zburător, a fost 
ales şi de president la clubul aviatic.

Ar fl de ajuus chiar ministru, 
dacă soartea vitregă nu şi ar fi bătut 
joc de dânşii cu atâta ironie, dintr’o 
pricină atât de mititea.

Anume, frumoasa copilă din al 
cărei păr îşi ereiaseră cuibul şi bogâ-
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state tot mai mari şi mai unitare. Des- 
voltarea aceasta e urm aţi de adevărate 
hecatombe de-ale limbilor particulare, 
ale formaţiunii de state şi organizaţii e- 
conomice. Cari sunt legile acestei des- 
voltări de asimilaţie?

Din mulţimea faptelor referitoare 
la asimilare se poate considera de cons
tatat :

a) Nu există asimilaţie decât în  
cadrele unei anumite comunităţi de cul
tură. Această comunitate de cultură 
Sşi are expresiunea mai plastică în reli* 
giunea comună. Marele amestec de po
poare americane işi află sfârşitul la 
Indiani, Negri şi Chinezi. Concepţia se
parată de vieaţă şi obiceiuri deosăbite 
ridică astfel de păreţi despărţitori, în 
cât se vede a fi imposibil amestecul 
cultural, asimilarea. Stăpânirea engleză 
nu asimilează în India. Cultura turcă 
şi arabă, până când îşi păstrează reli- 
giunea, nu se poate asimila. Din Eu
ropa au ieşit neasimilaţi Arabii şi tot 
aşa ies treptat şi Turcii.

b) E  triumfătoare cultura mai 
desvoUată, Şi acea cultură este mai 
desvoltatâ, care asigură posibilităţi de 
mişcări mai mari şi posibilitatea des- 
vottării mai potenţate a personalităţii. 
Se ştie, că cuceritorii militari au adop
tat de obiceiu, limba popoarelor subju
gate, dar mai desvoltate în cultură. Din 
contra stăpânirea romană a avut influ- 
inţă de asimilare cu superioritatea ei 
economică şi culturală pretutindinea, 
unde nu sta faţă in faţă cu cultura 
grecească mai înaltă.

c) Pe lângă un grad de cultură 
cam egal sau nu prea tare deosebit 
marea înghite insula.

Aceasta e una din cauzele, că cu
ceritorii puţini la număr se conto
pesc în locuitorii băştinaşi mai nu
meroşi.

d) Îndată ce un popor ajunge la 
conştienţa sa naţională, e zadarnică 
ori ce încercare pentru contopirea lui 
forţată, din contră el reagheaeă cu atât 
mai mult faţă de ea.

e) In general în istorie nu găsim 
nici un singur ccz, ca un popor să fi 
fost asimilat cu forţa.

f) Contopirea este o acţiune incon- 
ştie: rezultatul imitării nivelului cultu
ral mai înalt şi al necesităţilor econo
mice.

g) Efectivul şi rapiditatea asimila- 
ţiei stă în proporţie directă: cu forţa 
numerică a naţionalităţii dominante, 
cu desvoltarea ei economică, cu conti
nuitatea istorică a puterii centrale, cu 
împrăştierea masselor de naţionalităţi 
streine, cu slăbiciunea conştienţii lor 
istorice etc.

Examinând nizuinţele de asimilare 
din timpul nostru, Şimons remarcă 
două tipuri de asimilaţie: pe unul îl 
numeşte tip aristocratic şi ca reprezen
tant al lui designează Rusia, celalalt e 
tipul democratic, mai desvoltat în Sta- 
tele-unite. .Tipul aristocratic lucrează 
cu persecuţii religioase, cu şicane în 
jurul instrucţiei, cu subjugarea presei 
şi a libertăţii gândirii.

Al doilea tip lucrează cu dreptul 
electoral universal şi cu libertatea lar
gă cetăţenească.«

Am dat în traducere aceste pasa-

gii, ca să se vază, că la noi, ca şi în 
Rusia cearcă a se validita tipul prim 
de asimilaţie, dar conform legilor de 
asimilaţie fixate, acest metod nu va 
ajunge la rezultate, cât timp noi vom 
şti să ne păstrăm conştienţa naţională.

In capitolele următoare d-1 Iăszi 
analisează chestiunea de naţionalitate 
de la noi. Despre aceasta în n-rul viitor

Dările de seamă ale deputaţilor Dr.
Valda şi Dr* Şerban anunţate pe ziua de 
3/16 Mai n. a. c. s'au amânat, precum sun
tem informaţi, cu câteva zile din cauza 
unor împrejurări locale. Ziua adunărilor se 
va aduce la timp la cunoştinţa alegătorilor 
români din cercurile Făgăraşului.

Din Făgăraş ni-se comunică refe
ritor la darea noastră de seamă des
pre »pacea din Făgăraş«, că pe lângă 
delegaţii comitetului şi deputaţii pra- 
senţi la tratativele de împăcare a des
voltat mai cu seamă d-1 Iancu Meţianu 
un zel deosebit în interesul păcii.

Unanimitatea impunătoare, cu care 
s’a hotărât demisionarea membrilor ro 
mâni din diferitele comisii comitatense, 
se datoreşte în primul rând păşirei 
energice şi stăruinţelor, cu care d-sa a 
sprijinit demersurile delegaţilor comi
tetului naţional.

Din România.
Sărbătorirea p rim aru lu i Moussel.

Banchetul oferit alaltaeri 
seara de comuna Bucureşti în o- 
noarea primarului Felix Roussel, 
a fost o splendidă manifcstaţiune 
a prietiniei franco-române, La 
banchet au participat pe lângă 
membrii consiliului comunal, d-nii 
miniştrii I. Lahovary, E. Pangrati, 
C. C. Arion, ministrul plenipoten
ţiar al Franţei, şi numeroşi ofiţeri 
şi magistraţi superiori ai Bucu
reştilor.

Din discursul de salutare ros
tit de primarul Ddbrescu reţinem 
următoarele părţi:

* . . .  Prezenţa d-v., printre noi 
este o mărturie preţioasă a sentimen
telor de prietenie, care există între cele 
două naţiuni surori, şi sunt foarte fe
ricit domnule Prezident că vă pot ex
prima cu acest prilej toată bucuria şi 
fericirea, pe care o simte oraşul nostru 
fiind-că vă are ca oaspe pe d-v., primul 
cetăţean ai oraşului Paris . . .

»Vă suntem recunoscători şi cu 
atât mai recunoscători, domnule Prezi
dent, cu cât pentru noi Românii, Pa
risul este oraşul cel mai strălucit din 
lume, oraşui-Lumină, oraşul, care a vă
zut născându-se atâţia oameni mari, 
adevărate genii ale omenirei, oraşul de 
unde ţâşnesc fără întrerupere toate izvoa
rele civilizaţiunei. Se poate totul concepe, 
domnule Prezident, nu s’ar putea con
cepe Insă omenirea ţâră Franţa şi 
fără Paris, oraş, care ne este scump 
nouă tuturor ...»

Din răspunsul primarului Felix 
Roussel reţinem următoarele:

. . .  Ceea-ce există în ceasul pre
zent şi s’a desvoltat atât de repede, nu 
este alt-ceva de cât semnul desvoitărei, 
pe care a luat*o vieaţa economică a 
României, graţie geniului fiilor săi, în
drumaţi de înalta înţelepciune a unui 
Mare Suveran, a cărui lungă domnie va 
păstra în istorie îndoita aureolă a gio-

riei, a armelor puse în serviciul inde
pendenţei naţionale, urmată de gloria 
nu mai puţin frumoasă a unei păci bo
gate în progres.

Sentimentele, însă, pe cari noi, 
Parisienii şi francezii, le avem pentru 
dv. sânt de o natură cu totul alta.

Parisul şi-aminteşte că, într’un 
ceas dureros, — care era pe punctul 
de a deveni tragic, — în momentul 
marei nenorociri a inundaţiilor, cari au 
bântuit oraşul nostru, acum doui ani, 
România şi Capitala ei s’au grăbit ca 
să vie în ajutorul nostru şî că Acela, 
care a dât primul exemplu ai acestei 
generoase solicitutine pentru concetăţenii 
noştri, a fost M. S. Regele Carol,

Parisul a aflat deasemenea eri de 
primirea magnifică, pe care aţi fâcut-o 
reprezentantului lui şi delicata atenţiune, 
care va perpetua amintirea vizitei mele, 
dându-se numele da »Paris« uneia din 
străzilele centrale ale BucureştuluL

Aceste manifestări reînoite ale 
simpatiei noastre, nu sunt oare probă 
sigură ale prieteniei solide, care uneşte 
oraşul vostru cu al nostru?

Să fiţi siguri, domnilor, că această 
simpatie, noi vă o reîntoarcem din 
toată inima şi că nimic din ceeace vă 
priveşte nu ne lasă nepăsători.

Toate vă Invită, domnilor, ca să 
vă iubim această camaraderie de şcoală, 
care uneşte elita tinereţei noastre, miş- 
cărei noastre intelectuale şi care face 
din noi colegii d-vo&str&, această co
munitate de origină, care face din dum
neavoastră şi din noi nişte fraţi, cari 
descind din Marea Romă, din Roma, 
Augusta Mamă, a lumei moderne, civi
lizată de cătră Minerva Athena, zeiţa 
paterei, disciplinată de înţelepciune.

Comunitatea intelectuală si identi
tatea de rasă sunt chezăşia uniunei 
noastre.

In aceste neuitate zile noi am is
călit pactul unei înţelegeri centrale în 
tre Bucureşti şi Paris.

Vom pecetlui această înţelegere, 
dacă o bine-voiţi, chiar la Paris, dacă 
ne veţi face onoarea Şi plăcerea ca să 
răspundeţi învitărei, pe care vă o fac 
azi în numele Capitalei Franţei, iu
biţilor mei colegi ai consiliului comu
nal din Bucureşti. (Apiauze prelungite).

Spunându-vă deci, la revedere 
d-lor, eu vă propui să ridicăm paha
rele noastre in sănătatea M. S. Regelui 
Caro) 1, Rege ai României şi in onoa
rea M. 8. Reginei Elis&beta şi a fami
liei regale. Să trăiască d-uul Dobrescu, 
primarul Bucuraştiului, şi membrii con
siliului comunal. Beau pentru mărirea 
oraşului Bucureşti şi prosperitatea Ro
mâniei, sora iubită a Franţei. ( Vii a- 
plauze, cari durează câteva minute.)

Au mai vorbit ministrul C. C. 
Arion , spunând între altele:

«A fost o vreme când părea că 
civilizaţia ia sfârşit la graniţele ţărei 
noastre şi călătorul era poate atras la 
noi de contrastul, pe care Valahia sau 
Moldova de odinioară o prezenta faţă 
cu popoarele occidentale. Azi nu mai 
este aşa. Ne-aţi Spus-o şi o ştim. Călă
torul poate s-o regrete din punctul de 
vedere pitoresc. Dar cugetând omul de 
stat, prietenul României va simţi o 
adevărată bucurie, căci orice civilizaţie 
nouă este un studiu in mersul ascen
dent al omenirei cătră adevăr, cătră 
bine, cătră frumos.

Pe acest colţ al pământului geniul 
aţin a aprins o lumină, care se În

tinde asupra unui neam întreg, care se 
va revărsa peste toate popoarele, care 
ne înconjoară. Această lumină noi am 
aprins-o la lumina vie, ia strălucirea, 
pe care Franţa o răspândeşte cu atâta 
generozitate în jurul ei.

A mai toastat ministrul Franţei

ţia — de origină nu era blondă ci îşi 
văpsea părul. Iar văpseleie fiind de ca
litate proastă, inferioară, părui îşi re
căpăta coloarea naturală peste scurtă 
vreme.

— La casa vrăbioiului nu-s în 
bună rânduiaîă afacerile! — spuneau 
acum unele păsări, pe şoptite. Şi din 
ce îşi perdea cuibul de aur strălucirea, 
din ce mereu se sporeau şoaptele şi se 
răreau pretinii devotaţi, slugile plecate.

Intr’adevSr, cuibul nu mai străiu* 
cea ca aurul, ci primise o coloare brună
— gălbenie, ca bronzul.

Vrabia a căzut dela presidenţia 
reuniunii de cântări cu — patru voturi, 
iar vrăbioru), dela aviatică, asemenea. 
Pretini vechi iau dat sfatul să se®re- 
tragă dela diferitele institute şi de prin 
direcţiuni, încât bietul vrăbioi, de^ruşine, 
şi-a luat familia şi s’a mutat3 în alt 
parc, departe, afară din oraş. —

Tristă i-a fost soartea, sermanul.
— Să vedeţi acum, pentru-ce v’am spus 
întâmplarea asta.

Când am auzit de doamna Flora 
şi de primejdia ce ara auzit că putea 
să urmeze peste patria mea pe urma 
afurisitei frumuseţi a ochilor ei negri, 
cari contrastau atât de îmbătător cu 
părul ei de aur, minunat de lung şi de 
frumos, — mi-a venit în minte întâm

plarea cu vrăbiile din parc şi, am ajuns 
cu uşurinţă la concluzia că o Mexicană, 
o Spaniolă, nu poate să aibă pâr aşa 
de bălai, De sigur il văpseşte şi de si
gur că a dat de văpsele bune, desăvâr
şite, încât nu se poate constata la o 
simplă privire câ pârul e văpsit şi pă
rul nu se strică de v&psele şi nu işi 
pierde coloarea frumoasă, aurie, nicio
dată.

Având ideea, ca American ce sunt, 
mi-a fost uşor să-mi duc planul la în
deplinire.

Eram june şi chipeş, prin urmare 
m-am gudurat pe lâugă cameristele 
doamnei Flora, cari şi dânsele erau de 
altfel pline cu ură faţă de stăpâna lor. 
Din vorbă în vorbă, din treaptă tn 
treaptă, am ajuns să pun mâna pe un 
borcan din văpseleie doamnei Flora.

Pe borcan am cetit următoarea 
firmă : Dovald aud bloom, droguişti, 
New-York, 1451 Broadwag str.

Acum pricepeţi cu siguranţă, pen
tru ce laboratoriile lui Dovald aud Blo
om au fost închise op acele vremi, adu
când autorităţile ca*pretexc că ia Do- 
vaid aud Co. — se pregătesc alifii pri
mejdioase pentru sănătate.

Tot lucrul meu a fost că m-am 
dus la comisarul cei orb de i*am spus 
părerile mele şi că Miss Flora cumpără

văpsele pentru păr de ia Dovald aud 
Bloom. Celelalte le-a isprăvit comisarul. 
Doamna Flora s-a năcăjit rău şi din ce 
creştea părul şi pe lângă rădăcini se 
ivea coloarea adevărâţă pârului, îşi 
freca mâniie de mânie. Dar alt borcan 
de adevărată alifie bună, miraculoasă 
nu putea să-şi câştige, fiind prăvălia 
lui Dovald aud Bloom închisă de auto
rităţi.

Nime nu presupunea atunci pricina 
pentru care Miss Flora şi-a pierdut de
odată farmecul, apoi a dispărut. Milio
narii adoratori s-au desmetecit, şi lo- 
vindu-se cu palmele peste frunte se 
mirau înşişi cât de proşti au fost.

După plecarea Doamnei Flora, a- 
teliereie lui Dovald aud Bloom, cari se 
află şi astăzi la adresa amintită, 1451 
Broadway str. au fost de nou deschise, 
fiind achitaţi, constatându-se că intreagâ 
acuza a fost scornită de autorităţi, In 
interesul patriei.

Ca mărturie îmi pot servi, la ne
voie, toţi cei din laboratoriile şi prăvă
lia d-lor Dovald şi Bloom.*)

Cu stimă pentru adevăr, semnez 
lack. Roberison.

*) De lnckeiere, redacţia confirmă ade
vărul celor scrise de Robertson, pe urma in
formaţiilor directe de la D-nii Dovald şi Co.

Blondei în sănătatea Regelui Carol 
iar de încheiere d-1 Delavrancea, 
din a cărui poetic discurs reţinem 
următoarele:

«...Ca într’un reflector, care în
mulţeşte razele, Franţa, această unică 
şi nobilă patrie, revarsă asupra popoa
relor blânda împărăţie a unei civiliza
ţi uni liberatoare.

Ne-ar fi cu neputinţă să concepem 
imensitatea infinitului ceresc fără soare, 
— sistemul planetar fără pământ, — 
pământul fără Europa, — Europa fără 
Franţa, — Franţa fără Paris, — fără 
această cetate veşnică, în care se în
grămădesc moştenirile secolelor, ope
rele geniale de artă, şi de literatură, 
împreună cu epopede de bravură şi de 
generozitate.

Dela Paris, domnilor, aşteptăm cu 
toţii marea idee a unei Europi-unite, 
pentru consolarea popoarelor, cari au 
scris istoria lor cu atâtea picături de 
sânge, în cât atâtea lâcrămi n’au putut 
să şteargă aceste urme.

Daţi-mi voe să beau în .sănătatea 
amabilului nostru oaspete, prezidentului 
Roussel, să beau pentru prosperitatea 
acestui frumos Paris, frumos ca un i- 
deal, să beau pentru triumful final al 
Franţei, care se va desăvârşi şi în folo
sul ei şi în folosul omenirei întregi. 
V ii aplauze).

*
— Principele Valentin Gh. Bibescu 

a donat şcoalei de aviaţie militară în 
tregul său parc de aeroplane, care se 
compune din următoarele maşini k de 
zburat: un monoplan Bleriot cu două 
locuri, motor Gnome 70 hp., două mo- 
noplane Bldriot de 50 hp., două mono- 
piane Bleriot motor Anzani 25 hp., şi 
un hidro-aeroplan Voisin cu motor 70 
ho. D-sa a mai donat şcoalei de avia 
ţie militară hangarul fix dela Cotroceni 
precum si un hangar demontabii cu 
îoaîe accesoriile.

Un răspuns.
Aiudul de sus, 30 Aprilie c.

Părintele protopop loan Maior din 
Aiud, în apelul său publicat în Nr. 82 
al preţuitului d-voastră ziar, mă pre
zintă ca pe un <intransigent> duşman 
al cooperativelor săteşti.

Pentru liniştirea d-lui protopop 
şi pentru orientarea On. cetitori ar 
«Gazetei», îmi permit a reflecta la acel 
apel următoarele:

Nu sunt duşman al cooperativelor 
săteşti, ci din contră, socotindu-ie de 
cea mai puternică armă în lupta eco
nomică a ţărănimii noastre, sunt cel 
mai sincer sprijinitor ai lor.

Adevărul afirmaţiuniCmele^îl pro
bez cu fapte concrete. In 2S April am 
ţinut în. Poiana Aiudului prelegere 
poporală despre «Cooperativele săteşti 
şi însămnătatea lor economică», cercând 
prin pilde luate dela alte neamuri să 
înpretinesc pe ascultători cu acest colţ 
al vieţii -economice — lor încă necu
noscut, Despre această temă — con
form conspectului prelegerilor poporale, 
înştiinţate biroului central din Sibiiu 
de cătră despărţământul «Aiud-Teiuş» 
al Asociaţiunei, — voiu mai vorbi şi în 
alte comune.

In conferinţa ţinută în Aiud la 
18 April a. c., am luat poziţie nintran- 
sigenlâ» numai faţă de înfiinţarea pn- 
pită şi neoportună a cooperativelor în 
acest jur.

Stau întru toate pe punctul de 
vedere al comisiunii încredinţate cu 
studierea acestei însămnate chestiuni 
economice, în înţăiesul căruia Înfiinţării 
cooperativelor trebue să-i premeargă o 
cuminte şi însufleţită propagandă, pen
tru a deştepta in sufletul ţărănimii 
noastre: încrederea reciprocă, dragostea 
sinceră faţă de deaproapele şi simţul 
de cruţare, adevăratele fundamente ale 
cooperativelor, cari vor să creeze po
porului dela sate un viitor trainic şl 
luminos.

Credincios declaraţiilor mele, mă 
înşir cu drag sub stindardul, pus de 
«Asociaţiune» în mâniie destoinice ale 
bărbaţilor din comisiuuea cooperative
lor şi voiu face după modestele-mi pu
teri cea mai caldă propagandă, pentru 
înfiinţarea lor cât mai grabnică şi cât 
mai trainică.

Toate însă cu bună cumpăneală 
şi la timpul său, căci tgraba strică 
treaba».

Niculae Marcu 
preot,

ŞT IR I .
* — 20 Aprilie 1912.

Aviatorul nostru Aurel Yiaicu a esecu- 
tat Dumineca trecută la Cernăuţi un nou 
sbor, care, fiind de astâ-dată favorizat de 
un timp liniştit, a reuşit splendid, în- 
trecând toate aşteptările miilor de spec
tatori. Curagiosului nostru aviator s'au 
făcut entusiaste ovaţiuni.

Un nou despărţământ al Asoaiaţiu- 
nei. Prin unele comune din ţinutul Şer-

căii (Ţara ORului) s’a pornit — pre
cum ni se scrie — o viuă mişcare de-a 
se înfiinţa un nou despărţământ al Aso
ciaţiunei noastre culturale, cu sediul în 
Şercaia. Ideia aceasta a fost aprobată 
şi de biroul central ai Asociaţiunei şî 
se aşteaptă acuma ca cei chemaţi să 
ia iniţiativa, ca acest nou focar de cul
tură să se înjghebeze cât mai curând. 
Ştiut fiind, că atât în Şercaia, cât şi în 
comunele vecine avem un număr res
pectabil de advocaţi, preoţi, medici şi 
învăţători, doritori de muncă culturală, 
avem speranţe îndreptăţite, că In cu
rând vom fi în plăcuta poziţie, de-a 
publica convocâtorul de constituire al 
noului despărţământ.

Cei chemaţi sa ia iniţiativa şi să 
se pună pe lucru!

Construcţii de noui linii ferate în
Ardeal. Linia ferată Turda*Câmpeni e 
aproape terminată — după cum am a- 
mintit—şi In luna Iulie se va preda cir
culaţiei. in legătură cu această linie se 
proiectează acum construirea unei noui 
linii secundare de 10 chilota. între co
munele Buru şi Trăscftu. In Săcuime o 
societate pe acţii a început lucrările 
pentru construirea unei linii ferate in
dustriale de 33 ehiloin. dela gara Var- 
viz peste comunele Putna şi Orotva,

La alergările de cai, cari vor avea 
ioc în 5 şi 7 Maiu n. la Cernăuţi vor 
lua parte, pentru întâia oară, şi mai 
mulţi ofiţeri români. Moştenitorul pre- 
sumptiv, arhiducele Karl Franz losif 
cu soţia, vor lua de asemenea parte la 
alergările din acest an.

împuţinarea coaculimgielor. io pa
rohia Nicolinţ (tr. Biserica-Albă) — 
scrie »Foaia Diecezană — o mulţime 
de fruntaşi nu earu cuprinşi în lista 
alegătorilor, deoarece fie ei, fie copiii 
lor trăiau în concubinat. Venind la Ca- 
ranşebeş, ca să ceară acceptarea lor în 
listă, P. S. Sa episcopul nostru ie-a a- 
rătat datorinţa de a lucra cu coţii pen
tru delăturarea pedecilor şi încheierea 
cammiei, ca astfel să ajungă fruntaşii 
In fruntea aiegători or. După cununare 
li s’a promis acceptarea în listă. Astfel 
— făcându-se în parohie pregătire 
pentru alegerea de preot — mulţi s’au 
grăbit a sa cununa. Cu totul s’au cu
nunat 39 pâreehi. Sfătuim pe toţi preoţii 
de-a exploata toate mijloacele legam 
peatru reducerea concubinatelor.

Revărsarea Prutului. Prefectura de 
Fălciu raportează ministerului de in
terne că apele Prutului venind mari au 
stricat lucrările de apărare dela punc
tul Arion pe teritoriul comunei Stăni- k 
Ieşti. Apele au inundat şesurile din r 1 
Stănileşti, Lunca Banului, Vetrişoaia, *■ 
Berezeni şi Fălciu.

0 zguduitoare dramă familiară a
fost descoperită eri dimineaţă în strada 
Armenească din Bucureşti, in o casă 
din acea stradă locuia familia evreiască 
Filipovici, compusă din doi bătrâni şi 
opt copii, dintre cari două fete mari.
Eri dimineaţă întreagă această familie 
a fost găsită asfixiată cu cărbuni într’o 
încăpere din podul casei. Toate cele 10 
persoane zăceau moarte, iar cadavrele 
lor erau reci. Fie-care din cei sinucişi 
lăsase câte un bileţel, în care arăta 
groaznica hotărâre, pe care a luat-o ei 
că se omoară de bună voie. Iocunoş- 
tiinţându-se poliţia, s au pornit imediat 
cercetări, în urma cărora s-a constatat, 
că familia Filipovici se afla în mare 
lipsă, deşi locuia într’o casă do câteva 
mii iei chirie anuală. Cu două zile mai 
înainte, proprietarul casei pusese se
chestru pe mobilele din casă pentru 
neplata chiriei. Aşa dar nenorociţii a- 
ceştia nu numai câ n’aveau cu ce în
chiria o altă casă dar nici cu ce plăti 
aci, de unde erau nevoiţi să se mute, , 
căci casa se închiriasa la aite persoane.
In afară însă de chirie, familia aceasta 
mai avea şi alte datorii mai mici pen
tru alimente.

Mormonismul în Anglia. încă la 
1827 s*a înfiinţat în Statele-Unite ale 
Americei o sectă religioasă: mormonis
mul, cari profesează teocraţia şi în pri
mul rând poligamia. După ce această 
sectă primejdioasă şi-a câştigat o mul- 1 
ţime de aderenţi în America; dela 1885 
a inceput să se încuiba şi în Anglia. La 
început englezii erau foarte revoltaţi 
contra poligamiei; cu încetul însă, după 
vre o două decenii mormonismul a prins 
rădăcini şi în Anglia, astfel încât casa 
Comunelor s-a simţit necesitată să ia 
paşii de lipsă contra acestei mişcări. 
Ministrul Churchiil a făcut o anchetă 
în cauza aceasta, al cărei rezultat a fost 
îngrozitor. In anui trecut mormonii au 
avut în Anglia 1 apostolat cu 236 deca
nate, 67 predicatori, 856 misionari din 
America, şi s-au ţinut 50.000 de adu
nări, au împărţit 5 milioane de apeluri ’ 
şi 162,222 cărţi de rugăciuni. Au expor- i 
tafc în America 805 femei, dintre cari | 
după raportui consiliulu*, 31 s*au sinu
cis de ruşine şi disperare. Contra aces- f  
tei secte demoralizătoare şi distrugă- j 
toare a început — mai ales preoţimea j 
— să ia cele mai severe măsuri. J

Ştergerea titulaturilor îu China. Din 1
Peking se anunţă, că consiliul ministe- 1 
rial chinez a hotărât ştergerea tuturor 1
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titulaturilor în oficii. De aici înainte toţi 
oficialii. începând dela cel mai mic până 
ia cel mai mare, se vor agrăi cu cu
vântul »Concetăţean«. Guvernul a dimis 
pe o mulţime de oficiali ai vechiului re
gim, pe cari i-a înlocuit cu oficiali din 
sudul ţării, cari sunt aderenţi probaţi 
ai republicei.

0 apucătură- In »Deşteptarea« de 
azi dl Vlaiku Arzen in cadrul unui ar
ticol mai lung face cunoscut, că s’a re
tras dela redactarea fiţuicei. Astfel ea 
a încăpui acum numai pe mânile lui 
Eugen Brote.

Dar vorba să fie. Toţi câţi îl cu
nosc pe Yiaiku Arzen, ştiu, că aceasta 
»retragere« nu este altceva decât una 
din apucăturiio sale. Va lucra şi pe 
mai departe la foaia destructivă alătu
rea de Brote şi retragerea — aşa cu
getă dânsul — îi va servi numai de 
paravan In faţa lumii.

Coostrscţlf uriaşe. Cea mai înaltă 
ciădire din lume este casa Woolworth 
din New-York. Va fi înaltă de 258,33 
m., deci numai turnul Eiffell o întrece 
Casa Woolworth va avea 51 de caturi, 
cu unul mai mult decât clădirea asigu
rărilor Metropolitanului din Madison 
fcquare (New-York). Vor fi 1600 de 
odăi, care se închiriază în mijlociu cu 
câte 250 de Iei pe Iuuâ. Clădirea va 
costa 37.500.000 lei. Oţelul scheletului 
cântăreşte 20.000 de tone. Temelia e 
până ia 36 m. 66 de adâncime, căci a 
trebuit s’o aşeze pe stâncă.

— In prima Maiu s-a deschis cea 
mai mare gară a Europei, gara din 
Lipsea. Înaintea acestui edificiu gran
dios, care este aranjat cât se poate de 
modern, se întind 52 de perechi de 
şine. Cheltuielile pentru construirea 
acestei gări, se urcă la 170 milioane 
coroane.

Amănunte despre prinderea lui 
Bonnot- împrejurările în cari a avut loc 
prinderea banditului Bonnot, constitue 
un interesant capitol din istoria apaşi
lor moderni, lată câteva amănunte des
pre prinderea acestui bandit, care a 
stârnit atâta senzaţie în toate părţile.

Poliţia primind un denunţ că Bo
nnot cu alţi tovarăşi ai săi se află în 
garajul unei vile din Choisy le R oy; 
şeful siguranţei Guichard însoţit de 
câţiva inspectori poliţieneşti şi de o 
brigadă de sergenţi înarmaţi până în 
dinţi, porniră la Choisy le Roy, şi în
conjurară în grabă garajul pomenit. 
Mai fură chemaţi în ajutor; soldaţi din 
geniu, din garda republicană şi din ar-

Imata colonială.
Dispunând de forţe strategice în

destulătoare, Guichard luă cu dânsul 
mai mulţi sergenţi şi se apropie de ga
raj. li găsi baricadat.

— In numele legei, deschideţi î 
strigă el celor dia năuntru.

13 Câte-va gloanţe de revolver fură
răspunsul. Unul din sergenţi căzu jos, 
rănit.

— Deschideţi! strigă încă odată 
Guichard.

Altă salvă de focuri se auzi. Vă
zând că primejduia vieaţa lui şi a su
balternilor săi, Guichard se retrase Io 
locui unde se afla grosul agenţilor şi al
soldaţilor.

In acest timp sosi acolo şi Le- 
pine, prefectul poliţiei. Un consiliu de 
războiu iu ţinut la faţa|Jocuiui. După 
un schimb de vederi, se recunoscu ne
cesitatea de a se pune dinamită gara
jului. Dar operaţia era nespus de grea 
şi de primejdioasă. Cine să se apropie 
de garaj cu cartuşele de dinamită? A* 
tunci eşi din rânduri un tinâr subloco
tenent : Fontan.

— Mă duc eul zise dânsul, in ad
miraţia tuturor.

Se aprovizionă în grabă un car 
umplut cu paie. Din câteva case vecine 
fură aduse nişte saltele. Sublocotenen
tul Fontan se urcă în car, se băgă în
tre saltele, cari fură legate strâns în 
jurul coipului lui şi astfel, mai mult 
sau mal puţin la adăpostul gloanţelor 
apaşilor, se apropie de garaj. Aşeză 
lângă perete un cartuş cu dinamită şi, 
după ce se depărtă, dădu foc fitilului, 

O detunătură se auzi peste câteva 
minute. Cartuşul luase foc. Dar numai 
o uşă sări în aer. Atunci Fontan, în 
aplauzele mulţimei de oameni, cari se 
adunase, repetă operaţia. De astădată, 
aşeză cartuşul într’un Joc mai potrivit 
şi când acesta luă foc, zguduitura fu 
atât de puternică că întregul garaj se 
nărui, îngropând sub dărâmături pe cei 
dinăuntru. Când agenţii poliţieneşti se 
apropiară de grămada de ruine, de sub 
dărâmături zăriră o mână crispată, care 
ţinea un revolver. Când agenţii o apu
cară, un foc se slobozi, dar din fericire 
nimeni nu fu rănit. Acea mână era a 
lui Bonnor, care de sub dărâmături, în 
spasmurile morţ*i, ciuruit de gloanţele 
agenţilor, mai voia să semene moartea 
In jurul lui. Când tu scos de sub dărâ- 

* mături şi pus pe o targâ, mulţimea fu- 
L rioasă a voit să sfâşie pe bandit.

Dar Guichard, ca să’l scape de 
furia mulţimei, a trebuit s’o mintă, stri- 
gându-i că e mort. In drum îşi pier
duse conştiinţa, aşa că poliţia n’a putut 
afla nici un amănunt de la Bonnot.

Dr. Mlhail Pop, reîntorcându-se din 
călătoria de studii întreprinsă pe la 
spitalele şi clinicele din străinătate, 
şi-a reînceput praxa iundic-ală în Băile- 
Herculane, Hotel Rudoif.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
ţ  Eugenia Proca n. Meţlanu. Din 

Râşnov ne viue trista veste despre 
moartea preotesei Eugenia Proca «. 
Meţianu, tinăra soţie a părintelui Costi 
Proca. O boală îndelungată împreunată 
cu grele suferinţe i-a pus capăt vieţii 
în floarea tinereţei lăsând în adânc [do
liu pe neconsulatul ei soţ şi numeroase 
rudenii şi familii.

Odihnească în pace, iar părintele 
Costi Proca şi familiile întristate pri
mească sincerile noastre condolenţe.

Familia întristată a lansat următo
rul anunţ funebra!:

Adânc întristaţii şi înfrânţi de du
rere : Preotul Constantin Proca, ca soţ, 
văd. Etrosina T. Meţianu, ca mamă, la- 
gineur T. Meţianu, ca frate, văd. Sora 
B. Meţianu,. ca bunică, văd. Elena G. 
Proca, ca soacră, precum şi în,numeie 
celorlalte 'rudenii anunţă încetarea din 
vieaţă a scumpei şi prea iubitei lor 
JEuoenia [Proca n, M eţia n u , întâm
plată Joi în. 19 Aprilie (2*Maiu) a. c. 
ia oarele 6 şi V2 p. m. du.că lîndelun- 
gate şi grele suferinţe, in al 29 lea an 
al etăţii şi în al 10-iea an al fericitei 
sale căsătorii.

Rămăşiţele pământeşti ale scumpei 
răposate, se vor aşeza£spre veeinică po* 
dihoă Sâmbătă în 21 Aprilie (4 Maiu) 
a. c. ia 3 oare d. a. în rirriterui rom. 
gr. or. din loc. «Dormi în pace suflet 
blând şi nobil, dormi în pace — că plă
cut era D-lui sufletul tău pentru aceea 
s’a grăbit a-1 scoate din mijlocul rău
tăţii I» Inţ. Sol.

Râ ş n o v ,  19 Aprilie (2 Maiu) 1912.

Aviz. Domnii membri ai € Asocia- 
ţiunei pentru sprijinirea învăţăceilor şi 
a socialilor români meseriaşi», sunt.ru- 
gaţifj şi pe calea aceasta să binevoiască 
a participa ia adunarea generală, ce să 
va ţinea Duminecă în 5 Maiu 1912 st. 
n. ia î oarele 3 p. m. în localul Asoeia- 
ţiunei (strada orfanilor Nro. 3).

Consiliul comunal jal oraşului Bra
şov va ţinea în 8 Mai o şedinţă plenară.

Dela oficiul stării civile. In res- 
tiropui dela 1 ianuarie până ia 30 Apri
lie n. s-au încheiat în Braşov .98 căsă
torii şi s-au înregistrat 411 naşteri şi 
311 decese.

Pentru masa studenţilor români
din Braşov s-au mai făcut următoarele 
contribuiri: »Olteana«, cassă de econo
mii din Viştea de jos 50 cor., d-nul G. 
Chelariu din prilejul zilei sale onomas
tice 20 cor., d-1 Dr. I. Margita advocat 
(Geoagiu) 30 cor. în loc dej cunună pe 
sicriul regretatului G. Dănilă fost pri
mar al corn. Hunedoara.

Primească marinimoşii donatori 
sincerile noastre mulţumite. — Direcţ. 
şcoalelor medii gr. or. rom. din Braşov.

Opera' germană. Mâne se va re
prezenta de cătră trupa directorului 
Bauer opera »Amelia|sau un bal mas
cat« de Verdi.

Târg săptămânal în Codlea. Mi
nistrul de comerciu a încuviinţat comu
nei Codlea să ţină în fiecare Marţi un 
târg săptămânal începând cu ziua de 7 
Mai st. n.

Mulţămită publică. Cu ocaziunea 
producţiunei muzicale-teatrale aranjată 
de Reuniunea rom. de lectură şl cân
tări »Armonia« din Herman la 4 Febr. 
st. n. a. c. au binevoit a suprasolvi ur
mătorii P. T. domni: Arseniu Vlaicu 
dir. 20 cor., Ioan Ciurcu 640 coroane, 
lancu Axente 4*40 cor., Ioan Toma pa
roh 2 cor., George Rusu 2 cor., Tbo- 
mas Hedvig 2 cor., Leonte Taus 1*80 
cor., George Tăban 160 cor, Speranţa 
Dogariu 1*50 cor., Aurel Nistor 80 fii., 
Ioan Nan 80 fii., Mich. Zerbes 80 fii., 
Mich. Sterns 60 fii., George Axente 
1*40 cor., Ioan Cranga 50 fii., Ioan Mi- 
şarca 50 fii., Păitioeanu 40 fii.

Acestor marinimoşi domni, precum 
şi tuturor participanţilor li-se esprimă 
şi pe această cale sincere mulţumiri 
pentru sprijinul dat reuniunei noastre, 
de. care sprijin îi rog să nu ne lipsea
scă nici în viitor. — Hârman la 20 A- 
prilie 1912. — Dimiirie Oreceanu, pa
roh, preşedinte.

In elite proiectograf hotel Europa 
se va reprezenta în zilele de 4—5 kiai 
următorul program: A fost odată 
(dramă). De a lungul fluviului (în cu
lori). Yleăţă'pâăŢlIt)r(ln8tt‘iictî'v).' Elena 
în automobil (humor) Căderea Trojei 
(dramă istorică în culori, 1800 metri). 
Mihai ca bucătar (humor). In pregătire: 
Rivaldo (monopol film). Luptătorul peh- 
tru crucea roşie (dramă). Detectivul 
hipnotisator (dramă).

In zilele săptămânei câte 3 repre- 
zentaţiuni, la 4, 6, şi 8 seara. In Du
mineci şi sărbători 4 reprezontaţiuni la 
27 j—-4—6 şi 8 seara.

Azi şi în fiecare zi concertează în 
cafeneaua «Drechsler — urmaş» de aici, 
Albert Roth, solist şi primaş şi fratele 
lui Wilheim, virtuos în »tárogató« cu 
întreaga lor capelă de muzică.

Prodncţianea din Turcheş.
A 2-a zi de Paşţi, Turcheşenii au 

avut, ca şi la Crăciun prilejul unei pro 
ducţiuni şcolare, datorită tot d-lui în
văţător N. Odor.

Dacă, despre ea se menţionează a- 
bia acum, e dovadă, că această presta
ţie nu poate fi dată uitării. Din contră 
e chiar o datorie a faC6 amintire des
pre ea, atât pentru hărnicia aranjatoru
lui, cât şi pentru dragostea participării 
Turcheşenilor. De altfel aceste producţii 
şcolare sunt aproape sin gurile manifes
tări culturale, de cari se învrednicesc 
Săcelele — excepţionând ca adevărate e- 
veni mente câte-o conferinţă sau proec* 
ţiune cu schiopticomif.

Mai înainte ştiau învăţătorii sece- 
ieni să se manifeste, ca un corp armo
nic, aranjând de Sărbătorile Crăciunului 
câte-o produeţiune «muzicalâ-declama- 
torică teatrală-dansantâ» cu un program 
ales şi bine executat. Şi deşi această 
manifestare reuşită an de an tot mai 
bine atât în privinţa morală, cât şi ma
terială, .totuşi's’a întâmplat, că tradiţio- 
nalnl «bai» din seara a 2-a de Crăciun 
nu s’a aranjat, pentru neînţelegeri in
terne. Aşa la 1911, sala hotelului In
ternaţional din Ceru atu n’a avut ferici
rea să întrunească «elita» Săcelelor, la 
mult doritul «bal» al învăţătorilor din 
Săceie.

Dacă producţiile corpului învăţăto- 
toreac se răresc, dăm de producţii ale 
tinerimii din Săceie şi mai ales de pro
ducţii şcolare.

In această privinţă fiecare comună 
şcolară se manifestează după putinţă. 
Neîntrecut rămâne însă Turcheşul, da
torită activului învăţător N. Odor, ai 
cărui şcolari recitează cu haz poezii co
mice, declamă cu efect cele serioase 
joacă ii cu pricepere piese teatrale şi e- 
xecută cu preciziuoe cântări corale. In 
deosebi merită toată recunoaşterea co
rul său în 3 voci, care ca o bună po
doabă a casei Domnului*ne înalţă sufle
teşte în toate Duminecile şi Sărbătorile, 
dând răspunsurile la Sf. Liturghie... 
Da vocile argintii ale copiilor, picură 
ca un £balsam în^sufletul plin de evla
vie al drept credincioşilor întărindu*i şi 
mai mult în sfinţenia serviciului divin 
şi procurându-le mulţumirea de a nu fi 
jerfit înzadâr {>8ntru susţinerea loca
şului de adorare şi de eultură, — a bi
sericii şi a şcoalei.

— Iar dacă într’un am urgi violet 
de seară, o melodie plăcută, se va .des
prinde dela câmp sau din pădure, a- 
tunci vei întâlni copii de şcoală ai iui 
Odor, cari, — după-ce în mod autoptic 
au ascultat lecţii da geografie, au ̂ exer
sat deprinderi gimnastice şi diferite jo
curi mocăneşti, — ss’ntorc vioi şi sprin
teni cântând marşuri naţionale. Şi a- 
corduriie puternice din «Auzi buciumul» 
«Frunzuliţă» Marşul lui «Mihai Vitea
zul» etc. vă adună pe uliţă lume multă, 
femeile vor lăsă pornogii războiului, 
bărbaţii vor întrerupe îndeletnicirile şi 
vor veni pe Ja porţi să privească ra» 
dioşi defilarea. — Iar de departe vr’un 
ciangău înpaiincat va privi cu căutătura 
iui crucişă mica oaste culturală... bol
borosind u n . . .  teremtete. — Aşa se 
ştie impune corul lui Odor în biserică, 
la excursii şi la producţii. De Paşti ne-a 
delectat pe lângă «Christos a înviat» 
cu «Limba românească» «Grădina pă
rintească» «Fetele casnice» armonizate 
parte şi de domnia-sa, apoi s’au decla
mat poezii multe, comice şi serioase, s’a 
jucat de cătră fetiţe «Fata nevinovată». 
Iar interesanta-i prelegere poporală 
«Sărbătorile băbeşti Ia Seceleni» a scos 
în relief unele defecte, cari graseazâ 
printre Românii noştri, la cari se nu
mără ţinerea pnor sărbători păgâne ca 
«Barbura» «Pălia», etc, Superstiţiile a- 
poi colindarea fără nici un scop, decât 
cel al trecerii de yrerae, Lun ia pe la 
«târg» şi Vinerea* prin Braşov, după- 
câte un ac. După producţie s’a ju ca t... 
Succesul moral al acestei, manifestări 
culturale a fost însoţit şi de 35 cor. 
venit curat, cari cu-cele 108 cor., dela 
Crăciun vor ajuta la procurarea unor 
ctilise cu caracter românesc cât şt pen
tru excursiuni şcolare.

Numai înainte şi cât de dese ma
nifestări de acest fel.

C .P .

G L U M E .
Ţiganul şi banul.

Ţiganul flămând: astăzi o să mă 
duc pe vrem ea prânzului la Ban. Când 
oi intra ia el, o sâ-i z ic: »Bună ziua 
Bane!« El nu va avea îucătrău, ci-mi 
va zice: »Poftim la masă ţigane !«

Zis şi făcut.
Ţiganul se duse pe vremea prân

zului la Ban care tocmai se ospăta la o 
roasă încărcată cu fel de fel de bună
tăţi şi cum dădu faţă cu el, făcu o iaţâ 
radioasă şi zise: »Bună ziua Bane!« 
Banul de colo se ridică pe Încetul de

pe scaun şi încruntându-şi sprâncenele 
se răsti:

»Eşi afară Ţigane!«
Bietul ţigan îşi făcuse socoteala 

fără cârciumar. Plecă ruşinat dela Ban, 
ca să mănânce ciorbă cu peşte din 
Dâmboviţă.

Popa şi epitropul.
Popa Ţuică din Plasa Balta cetea 

cu voce înaltă din pragul sfântului al
tar : »că dacă cineva îţi dă o palmă, 
tu ca bun creştin eşti dator să întorci 
şi obrazul celălalt.«

Epitropul fu cu multă atenţiune 
la această pravosl&vnică cetanie şi când 
eşi popa din biserică, hait nici una nici 
două îi arde popii o sfântă de palmă, 
de-i sări potcapiui cât colo.

Popa, vezi bine se umplu de mă 
nie. Da, epitropul cu linişte creştinească 
li aduce aminte de ceea ce a cetit în 
biserică şi-l invită să întoarcă şi celă
lalt obraz.

Popa îşi pierdu răbdarea şi revol
tat îi zise epitropului: Ceea ce am 
cetit eu, fiule, era pe o pagină, tu însă 
întoarce foaea şi vei ceti: »împrumutul 
se întoarce cu vârf şi îudesat.« Zicând 
acestea popa, harş, fi repede o palmă 
năpraznioă cinstitului epitrop.

După acest introductiv apetit de 
bătae, a urmat o sfântă de încăerare 
între^popă şi epitrop, încât cârciuma 
era prea strâmtă pentru această cucer
nică dandana... şi cei doi eşiră în bă
tătură... Lumea care privea şi sgomotui 
cel mare atrase şi atenţiunea arândaşu- 
lui din apropiere, care-şi trimise ^arga
tul, sâ vază ce se petrece înaintea câr
ciumii.

Argatul se duse dar de îutors nici 
poveste. Ii reţinea şi pe ei minunea.

Atunci arândaşul se luă se meargă 
în persoană să vază şi el ce-i. Când şi 
argatul îi iese înainte.

„Da ce-i acolo mă Ivane ?«, în
trebă arândaşul.

„D’apoi ce să fie cocoane — răs
punse argatul — ia popa şi cu epitro
pul tălmăcesc sfta. Scriptură şi nu se 
pot înţelege nici decum.

Satulung.

Un naufragiu.
Tragedia înfiorătoare a vasului 

Titanic readuce în memoria~publicului 
marile catastrofe similare petrecute în 
trecut.

Iu 1906 un pachebot francez 
«L’lie de France» s-a scufundat in îm
prejurări asemuitoare. Pe bordul aces
tui pachebot se afla cunoscutul scriitor 
René Bazin, care, pentru binele lite- 
raturei, a putut scăpa. René Bazin şi-a 
notat impresiile groaznicului eveni
ment, dintre cari redăm următoarele:

«Suntem la Intrarea unui golf 
foarte puţin cunoscut şi cunoscut ca 
primejdios. Bancuri de gbiaţă, foarte 
mari, plutesc între noi şi pământ; gol
ful în partea cea mai din fund este 
complect îngheţat. In mersul nostru 
nu facem altceva decât să descriem o 
curbă puţin accentuată între cele două 
vârfuri extreme.

De odată, pe la ceasurile opt şi 
zece, o puternică lovitură sgudui nava. 
După o secundă simţim o nouă zgu- 
duitură prelungită, apoi o potolire 
bruscă, apoi oprirea pe loc a vaporului. 
Toţi călătorii, cari se culcaseră, săriră 
din pat.

Se auzi vocea comandantului, care 
striga :

— Toată lumea pe punte t Sâ se 
lase bărciie pe mare !

Intr-un minut puntea este piinâ 
de lume: marinari, fochişti, personalul 
de serviciu coboară bărcile. E un mo
ment critic, dar nu se produce nici o 
panică, nici o dezordine, nici o mişcare 
greşită.

Numai de cât bărciie încep să 
plutească în jurul pachebotului pasa
gerii Işi dau seama, că nu se află în 
faţa uoei primejdii imediate. Partea 
dinainte a vasului s-a ridicat cu un 
metru deasupra liniai de piutire.

Nu aud nici un strigăt de frică 
nici o călătoare nu a avut. crize de 
lacrămi ori de ieşin. Sunt câteva note 
comice: un domn aleargă pe punte 
în inexprimabili cu un aparat foto
grafie.

Nu asistăm la nici o laşitate, la 
nici o şovăire, ceeace constitue o notă 
frumoasă care trebue relevată.

Preotul tocmai se ducea să se îm
brace cu veştmintele sacerdotale în 
momentul accidentului.

latră în salon şi începu slujba. A- 
sistară foarte mulţi pasageri. Nava se 
melinà la tribord.

Imediat după slujba religioasă, 
cum se stinseră lumânările, artiştii im
provizară un concert şi muzica aceasta, 
care stràbàtea prin uşi până pe puntea 
pachebotului, uimi pe piloţii şi vânătorii 
norvegieni.

Trec pe lângă bucătărie şi prind 
îu fugă următorul crâmpei de frază:

— Marius, tu vezi înainte de pră
jitură !

MS urc sus.
Intr-o manevră un om a căzut în 

m are; e scos din această bae înghe
ţată; străbate prin rândurile noastre; 
cineva îl întreabă:

—- Trebue să-ţi fi produs un efect 
ciudat amice!

— Nu atât de ciudat ca vederea 
unei femei frumoase! răspunse el.

Nimeni nu se mai îndoeşte, că si
tuaţia noastră o serioasă.

Pavilionul a fost lăsat jo s ; s-a ri
dicat semnalul de primejdie; se fac în
cercări zadarnice de a desface vasul, 
făcând maşina să 'manevreze înapoi. 
Marinarii încep să arunce in mare 
lestul.

Fiecare se gândeşte, că marea 
uroflându-se poate face din vasul nos
tru o epavă. Trebue să prevenim, să 
cerem ajutorare.

Dar, dela Nordul până la Sudul 
Spitzbergului nu e nici un post de te
legraf; telegrafia „fără fir nu s-a stabi
lit încă.

Nu e nici un . port, în tare am pu
tea avea norocul să găsim vre-un re
morcher oarecare. Situaţia noastră nu 
este de ioc de invidiat; ea poate să se 
tnrăutâţească dinlr-un minut Intr-altul. 
Pe la amiază, fără nici o clipă de în
târziere dejunăm într-o sală de mân
care foarte înclinată. Conversaţia e a- 
proape tot* atât de însufleţită ca de 
obicei, privim ceva mai mult priu fe- 
răstrui. La sfârşitul mesei o rumoare 
trece dela o masă la altă m asă:

— Se vede o navă !
Toate ocheanele, toate binoclurile 

sunt aţintite spre acea fâşie de fum, e 
unicul obiect, pentru noi, îo întinderea 
nesfârşită. De sigur e o navă, dar nu 
a putut vedea semnalele ."noastre de 
disperare. Dacă s-ar coborî sub ori
zont !

De ce ar veni sprefnoi? Cu toate 
astea vine spre noi. Sirena pachebotu
lui nostru ÎQcepe să o cbeme. Ne-a vă
zut ! Se pare, că vine cu toată viteza. 
A înălţat drapelul, care spune: * Semnal 
priceput«. Nu mai suntemj^singuri. E 
un suflet, care peste mări, a auzit su« 
fletul nostru«.

Cărţi si reviste*

A apărut Poemele Singurătăţii de 
Victor Eftimiu, autorul neîntrecutei 
piese: «Inşiră-te mărgărite». — Volu
mul elegant, pe hârtie fină, de 224 pa
gini, cuprinde toate poeziile talentatu
lui scriitor, care întPo formă uşoară, 
singură în felul ei in literatura noas
tră, ne redă în versuri pline de măes- 
trie şi de farmec sentimentele unui su
flet de-apururi zbuciumat. Volumul a 
apărut în editura «Librăriei Naţionale» 
din Orăştiej— Szászváros.

Preţul unui exemplar e cor. 2*-—. 
Pentru România Lei 2*50. — La co
mandă de peste 5 exemplare se espe- 
diază franco; iar la una de peste 10 
exemplare se dă un rabat de 10% şi 
se espediază franco.

— La Sate, comedie într’un act. 
Prelucrată după Octave FeuiJiet de 
Horia Petra-Petrescu. Preţul 50 bani.

— Zenovie Păclişam Locuit-au Ro
mâni în Ardeal pe timpul venirei Un
gurilor? — Răspuns de I. Karácsonyi. 
Reproducere diu «Cultura Creştină».

ULTIME ŞTIRI.
Bucureşti, 3 Mai. Guvernai 

otoman a înştiinţat ministerul de 
externe al României, că s-a hotă
rât definitiv redeschiderea Darda- 
nelelor. Navigaţia va începe ime
diat, ce vor fi ridicate minele, lu
crare, care a şi început. Se im
pune însă, vapoarelor străine obli
gaţiunea, ca să fie pilotate de ma
rinari turci, Poarta mai rezervân- 
du-şi şi dreptul de a închide 
strâmtoarea ori când interesele ei o 
vor cere.

Gonstantinopol. 3 Mai. Un re-
moreher-pilot din serviciul arnira- 
lităţei, aranjând o arnarcă pluti
toare în strâmtoare, a lovit o mină 
şi a fost asvârlit în aer. Căpitanul 
şi 12 marinari, dintre cari 2 ar
meni, s-au înecat, unul a fost 
salvat.

Sd contribuim la fondul zia
riştilor rom âni d in  Ungaria! Orice 
dar este a se trim ite la adresa In s
titutului de credit şi economii „Ar
deleana“ în  Orăştie — Szâszvâros.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu : Branisce & Comp

Redactor responsabil:
Ioan Brotea.
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\ TURUL, Fabrică de gbete jf  :
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T izn işoaxă ,.
Cea mai mare fabrică a monarhiei

Prăvălie:
>. Braşov, Strada Porţii

V  Nr. 8 . ..***

! ! M e ia in t de i  efect fără pereche contra hoaţelor colice la cai. ! !
Xza.’veaa.tie sezzsa tio n a lä , I

î Patentat cu 
Ê Nr, 3956. ANTICOL. § Scutit d lege = 

§ Nr. 141. =

Medicament de un efect fără pereche contra boalelor colice la cai.
Cu medicamentul A W T IC O I j esperenţele de doi ani care s’a făcut la 
reg. I. de husari sau verificat adeverindu-să că nu există un medicament 
care să sisteze mai curând şi mai sigur colica, căci în fiecare cas «lupă 

o singură doză boala a încetat ca desăvârşire.
O dosă care conţine 2 porţiuni de ANTICOL costă 4 cor., 4 doze 8*cor., 
— — — _  — — 6 doze 12 coroane — — — — — —

S© poat© conciaxid.a la  inventator:
L a b o r a t o r i u l  d e  „ A N T I C O L “ .

Mayer Ignâcz veterinar suprem reg. Braşov.
Reg. I. c. r de husari R ecunoştin ţa

Subsemnatul am găsit că medicamentul inventat şi compus de Mayer lg u âz  veterinar 
suprem de cere reg. în contra înbolnăvirilor de coleră, este folositor, aplicândul atât 
la cai mei proprii cât şi ia cai regim, şi obţinând rezultate surprinzătoare. De aceia atât 
pentru efectul s$u sigur şi rapid eât şi pentru forma sa uşoară de manipulat, dl reco

mand cu toatoŞ{ căidur XAttise, colonel m. p.
Ca întregire a recunoştinţei de mai sus, îmi au libertatea a publica scrisorile recente 
de recunoştinţă pe care le am în mână despre efectul cu succes al anticolului Broşura 
care conţine multe scrisori de recunoştinţă o pun cu plăcere gratuit la disposiţia

! ! M e i n l t  üe in efect (ára pereche contra boalelor colice la cai. ! !

Stabilimentul de hydroterapie din Braşov
instalat pe lângă băile de aburi ale Eforiei şcolare române 
gr. or. s’a deschis la I flfVaiu st. n.

Stabilimentul eete aranjat conform cerinţelor timpului mo
dem şi provazot ca aparatele do cură cele mai perfecte.

Există două secţii separate: una pántra domni şi alta pen
tru doamne.

Stabilimentul este condus de d-1 Dr. G. Baiulescu şi bol
navii fac cora cu apă în mod sistematic şi raţiona), după pre
scripţia medicului dirigent

D-1 Dr. Baiulescu dă consaltaţium în stabiliment în fiecare 
zi dimineaţa delà oarele 7—9 şi după amiazi delà 4 -  5.

25
E f o r ia  şcoalelor cen tra le  g r . or.

române dm Brassó. Administraţia băilor.

Publicaţiune.
Pentru Internatul şcoalelor 

medii gr. or. română din Braşov 
avem lipsă de lucrurile arătate 
mai jos, pentru a căror confecţio
nare şi liferare, se publică licita- 
ţiune cu oferte închise.

Ofertele au să fie înaitate E- 
foriei şcoalelor centrale gr. or. ro
mâne din Braşov, pană în 8 Mai 
stil nou 1912 la 5 oare după amiazi.

Avem lipsă de: 60 bucăţi de- 
pânzături de masă, mărimea 
150/250 cm din Damast-bumbae, 
calitate bună, eventual din Damast- 
olandă.

90 bucăţi de c iverfcuiri pentru 
paturi, mărimea 150/200 cm., de
sen oriental, stofă de bumbac, 
eventual de lână, calitate bună. Se 
vor preferi lucrurile de casă ţără
neşti.

90 bucăţi de ţoale, destinate 
pentru pus sub saltele, mărimea 
125/180 de bumbac, eventual dc 
lână.

90 bucăţi de saltele, făcute 
din stofă deGradl bun, în două părţi.

Oferenţ i vor prezenta deodată 
cu oferta şi câte o mustră din di
feritele obiecte oferite, afară de 
saltele, la cari se va alătura nu
mai o mustră de stofă.

La ofertă se va alătura ca 
vadiu 10%  dela suma totală a 
otertului, în bani gata sau în hârtii 
de valoare. Acert vadiu va servi 
ca garanţă pontru ţinerea ternii- 
nului de liferare şi pentru calita
tea obiectelor liferate. Terminul 
de literare să stabileşte p© cel mai 
târziu l-a Septembre stil nou 1912.

Eforia şcolară îşi rezervă drep
tul a alege dintre oferenţi pe ori 
care fără considerare la suma o- 
fertului.

Braşov, în 14/27 Aprilie 1912.
Eforia şcoalelor centrale gr. or. roi. din Braşov.

Policandre pentru gaz cu lumină G raetzi
cu preţuri originale ale fabricei şi bec veritabil graetzin, cu 
toate trebuincioasele părţi constitutive, schimbarea celor stabili

în pendente recomandă

J e k e l i u s  <£z S t o t z
175. 1—12.

Din cauza renovărei localu lu i
toate  confecţiunile ce se află, adecă

P ard isiu ri de dam e, C ostum e de dam e, pardesiuri de fe tiţe , jupoan e, rochi, h a in e  de 
băeţi şi ja ch ete , b luze, m atineuri, sto fe  p en tru  dam e şi bărbaţi, cartoane, pânzârii, to t  
fe lu l de m anufactură şi îm p letitu r i se vinde sub preţul cumpărării numai pe timp scurt.

7 BUAŞOV Strada porţii Nr. 12.

Novitate de apă minerală.
Aduc la cunoştinţa on. publicului, că am pus în circulaţie 

apa de jod a izvorului „BÉLA“ din Zajzon, care se află la 
toate farmaciile, drogerii, şi prăvălii de coloniale.

Despre puterea de vindecare a apei Hanko Vilmos şi Dr. 
M. Hantz medic suprem pomitatens a declarat că apa isvoru- 
lui „BÉLA“ din Zajzon se pot recomanda la turburarea schim
bului de materie la anemie, boale de singe, oftica, la catara- 
ria organelor de inspiraţie şi nutremânt, la reumatism şi po- 
dagră şi la boale de rănichiu.

. Conţinând jod e foarte bună la eopii şi tineri.
Amestecată cu vin este o beutură răcoritoare.
Fiind Zizinul aproape de Braşov sunt în stare a vinde 

sticla cu 10 fileri cu adusul acasă.
Comandele se esecută încă în ziua acea.
Magazinul central şi manipularia fântânei

Piaţa boilor Nr. 3. Telefon 469.

Cu toată stima: Ladislau Schuster,
manipulantul apei minerale.

Avis!
Am onoarea a aduce la cunoştinţa Onor. Dame că lucrez 

Costume şl rochi de dame după cei mai nou şi mo
dern faaon cu preţ foarte ieftin-

Garantez croi inoxcepţionabil Cn toată atima

GlJSTAV B e ER,
cro itor de dame Str. Spitalului 33.

^.'boxs.aaxxerxte la.

„Gazeta T ransilvaniei“,
se pot face ori şi când pe timp mai. îndelungat sau lunare.

Âdministr. „Gazetei Transilvaniei“.

MARGIT CREMA
produsă de Koloman voi Földes

farmacist în Arad.
Este cea mai bună pomadă care înfrum- 
seţează şi înviorează faţa în 2—8 zile,

Margit-Crême S Î & X M
coji sbărcituri etc.
\ S mm.’I  f'wAvMA remidiu neîatrecut 
m a r g l t r L r e m e  contra spuzei, bubu- 
lite, roşeaţa mânilor şi obrazului şî ars 
de soare.
H/TawmmA fwAvm* are efectul, ca apli-Margit-creme cată Pe faţa m 1 - 3

zile dispar de pe obraz pistruele, petele.
UF«.M.1!  este totul nevătămă-
M a r g l t r L r S ï ï lÔ  toare şi fără untură 
nu luceşte, se poate folosi şi ziua. Preţul 
Földes Margit Crème borcan mare 
2 cor. boicănel 1 cor.

Margit-Pudră f / i  cre'
Margit-Sâpun bucata 70 bani.
Numai atunci i eritabil, dacă fiecare cutie 
este provăzu*ă cu adresa gutori 
Földes Kelemen; apotecar în Arad. 
Avertisment pentru imităţii şi falsificări.

TSARUL TrrOORAFIBI A- MUBEŞIANU : BRANISCR &  COMP, BRAŞOV.


